План-конспект уроку з історії України (7 клас)
На тему: «Розселення слов’янських племен на території України»
Вчитель історії та правознавства Запорізького колегіуму «Елінт»
 Лихолай Олександра Сергіївна

Мета: визначити територію союзів слов’янських племен, що стали базою, на якій виникла держава -  Русь-Україна; розвивати в учнів навички роботи з першоджерелами, історичною картою, блок-таблицями, схемами; виховувати в учнях почуття національно-історичного патріотизму.
Тип уроку: комбінований.
Опорні поняття: Велике переселення народів, племінний союз, розсленння слов’ян. 
Хід уроку
І. Організаційний етап

Привітання.

Повідомлення теми та мети уроку
ІІ. Актуалізація
Завдання

1. Яка визначна подія на межі стародавніх часів і середньовіччя  об’єднує такі поняття: Європа, Центральна Азія, Скандинавія, гуни, готи, анти, слов’яни, варвари, авари, Дунай, Дністер, Дніпро, ІІІ–VIIст.? Дайте їй визначення.

2. Велике переселення населення поклало початок формуванню сучасних народів на землях, де вони проживають досі. У чому полягали причини Великого переселення народів?

ІІІ. Вивчення нового матеріалу

1. Розповідь вчителя

Кожен народ має своїх предків. Український народ є прямим нащадком східних слов’ян. Слов’янські племена були стародавінм населенням Європи, їх історія починається з І-ІІ тис. до н.е. У писемних джерелах давні слов’яни вперше згадуються в І-ІІ ст. н.е. Перші відомості про слов’н є в працях:
· Готські – Йордан.

· Давньоримські – Пліній Старший, Птолемей, Тацит

· Візантійські – Прокопій Кесарійський.
2. Робота з поняттям.

· Племінний союз – це об’єднання кількох племен, яке за певних умов ставало зародком державної організації
3. Перегляд відео «Слов’яни під час Великого переселення народів». 

Завдання. Перегляньте відео та запишіть в зошит перші союзи слов’янських племен. 
· 1). Антський

· 2). Склавінський

· 3). Союз венедів

4. Робота з картою «Велике переселення народів ІІ -ІV ст.». Знайдіть на карті 
перші союзи слов’янських племен. 

5. Розповідь вчителя.

У результаті розселення слов’ян  між річками Ельба, Вісла та Дніпро формуються 3 групи слов’янських племен (західні, південня та східні), на основі яких виникають численні слов’янські народи. Для нас найбільш цікаві східні слов’яни. 
6. Робота з картою «Велике розселення слов’н V-VIII ст.»

Розповідь вчителя. За текстом літопису «Повість минулих літ» на великій території від Карпат до верхів’я р. Волга формується 15 племінних союзів, 

Завдання. 1. Визначте 15 племінних союзів за допомогою карти. 

2. Визначте за допомогою карти ті племінні союзи, що брали безпосередню участь в етногенезі українців, запишіть їх назви в зошити у вигляді таблиці.

Приклад таблиці. 

	1
	2
	3
	4

	№ 
з/п
	Назви союзів 
племен
	Територія розселення (пд.-зах. група)
	Головні міста 
(столиці)

	1
	Древляни
	Північна Україна: між рр. Горинь - Прип’ять - Тетерів - Дніпро
	Іскоростень



	2
	Поляни
	Правобережжя України: між рр. Тетерев - Рось
	Київ

	3
	Сіверяни
	Лівобережжя України: між рр. Десна - Ворскла
	Чернігів, Новгород-Сіверський

	4
	Тиверці
	Правобережжя: між рр. Дністер - Прут
	Білгород-Дністр

	5
	Уличі
	Південна Україна: між рр. Пд. Буг - Дністер - до моря
	Олешшя на Дніпрі



	6
	Волиняни, дуліби
	Волинь - Тернопілля


	Теребовля



	7
	Білі хорвати
	Прикарпаття - Закарпаття
	Ужгород


7. Робота з текстом підручника на с. 26. Легенда про заснування міста Києва. Прочитайте та перекажіть легенду. 
Племінне княжіння полян стало ядром для формування Русі-України з центром у м. Київ. 

ІІІ. Закріплення матеріалу.

1. Перегляд відео  «Племінні союзи східних слов’ян», «Центри племінних союзів».

2. Поміркуйте, випадковим чи закономірним було зародження держави у східних слов’ян? Свою відповідь обґрунтуйте.

IV.       Домашнє завдання
1. Опрацювати §2 підручника, пит. 2 на с. 27 усно. 
Джерела:
1. Усі уроки до курсу «Історія України». 7 клас. / Упоряд. Н. І. Харківська. – Х.: Вид. група «Основа», 2007. – 272 с.
2. Історія України. 7 клас. Дидактичні матеріали / Упоряд. Н. М. Морозова, Н. Н.  Харківська. – Х.: Вид. група «Основа», 2007. – 144с.— (Б-ка журн. «Історія та правознавство», Вип.3 (34))
